Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов» Новые вызовы социально-экономического кризиса в России: факторы политической динамики

Ширяков Денис Вадимович

Студент (бакалавр)

Дальневосточный федеральный университет, Восточный институт - Школа региональных и международных исследований, Владивосток, Россия $E\text{-}mail:\ denis\ sh1994@mail.ru$

В 2013-2014гг. в России одновременно начались финансовый и внешнеполитический кризисы, которые привели к развертыванию социально-экономического кризиса. Кризис, начавшийся в 2014 году, по разным оценкам является структурным. Он был вызван, прежде всего, «Голландской болезнью» российской экономики, доминированием сырьевого сектора над производственным и зависимостью от импорта товаров и технологий. Внешнеполитические вызовы только усугубили ситуацию.

В период с 2011 по 2014 годы наблюдалось затухание экономики и падение роста ВВП с 4,5% до 0,6%. После начала экономического кризиса началось падение ВВП до 3-5% в 2015 году. Промышленное производство за 2015 год упало на 4%. Падение по отраслям, за исключением сельского хозяйства и сырьевых отраслей, составило 4,6%. Девальвация рубля как метод борьбы с кризисом привела к росту инфляции до 11,4% в 2014 году и 12,7% к концу 2015 года. Отток капитала усилился в 2014 году до 151 млрд. долларов, а в 2015 уменьшился до 50 млрд. долларов. Внешнеторговый оборот также упал с 844 млрд. долларов в 2013 до 793 млрд. долларов в 2014 и 447 млрд. долларов в 2015 году. Импорт уменьшился на 8-9% в 2014 году и на 38% в 2015 году. Экспорт, в свою очередь, также уменьшился на 3,8% и 32% соответственно [1].

Кризис и падение экономики привели к уменьшению бюджета РФ. Так, благодаря девальвации, бюджет 2014 года был составлен с дефицитом менее 1%. Падение цен на энергоносители в конце 2015 года отразилось на бюджете 2016 года. Так, доходы составили 17%, расходы - 20%, дефицит бюджета - 3%, ВВП. Также в течение кризиса золотовалютные резервы сократились до 364,1 млрд. долларов [2].

Особо остро кризис отразится на социальном положении граждан. Так, доходы населения упали на 5,4% в 2015 году. Заработная плата за 2014-2015 год упала на 40%. Также падение зарплаты сопровождалось увеличением случаев её невыплат и задержек. Сокращение зарплат, их задержка, а также увеличение цен привело к падению уровня потребления. Несмотря на то, что уровень безработицы остался в коридоре 5,5-5,9%, уровень бедности увеличился на 5% и составил 15% населения [3].

Прежде всего, стоит отметить, что экономический кризис развернулся на фоне конфронтации с Западом и роста патриотических чувств, что стабилизировало ситуацию вхождения в кризисную фазу в 2014 г. Это обеспечило консолидацию элит, а также поддержку гражданами государственных решений. Однако в 2015 уже начался рост протестной активности населения. Самыми масштабными протестами стали выступления валютных ипотечников и дальнобойщиков. Помимо этого, увеличилась доля локальных протестов на 30% по отношению к прошлому году, а также рост числа независимых профсоюзов [4]. Сложившейся обстановкой воспользовались оппозиционные партии, как системные, так и несистемные, выдвинувшие антикризисную повестку дня на выборах 2015 года. Тем не менее, как на выборах глав субъектов, так и на выборах в представительные органы, победу одержала партия власти. Однако в ряде регионов мандаты в представительных органах получили третьи оппозиционные несистемные партии, что дало им право участвовать в выборах 2016 года в Государственную Думу. Отдельным изменением

институциональной подсистемы является расширение участия государства в регулировании экономических отношений.

В культурной области работает фактор «внешней угрозы», который объясняет ухудшение экономической обстановки как результат противостояния РФ и Запада. Так, сокращение потребления и рост цен не спровоцировал открытого недовольства. Напротив, граждане на протяжении 2014-2015 годов сокращали свое потребление и привыкали жить в новых условиях.

В нормативном компоненте произошли незначительные изменения, в частности, были расширены полномочия спецслужб при пресечении массовых беспорядков. Также ужесточилось законодательство в области интернета и увеличилось количество дел против оппозиции в интернете. Стоит отметить, что основные законы, сокращающие легитимное поле для действия оппозиции, были введены в 2012-2013 году, после выступлений на Болотной площади.

Итак, стабильности политической системы РФ на фоне социально-экономического кризиса способствовал ряд факторов. Прежде всего, это меры, направленные на стабилизацию системы после политических выступлений 2011-2012 года. Вторым важным фактором является противостояние с Западом, вызывающее эффект «внешней угрозы», который "объяснил" причины и последствия кризиса, и из-за которого потребители готовы смириться с повышением цен [5]. Третьим фактором является вмешательство государства в регулирование экономики и антикризисная политика. Четвертым фактором является отсутствие сильного оппозиционного субъекта, который смог бы мобилизовать население и дестабилизировать политическую систему, прикрываясь антикризисными лозунгами. Последним фактором является медленная динамика кризиса, из-за которой потребители успевают привыкнуть к изменению цен и ассортимента. Таким образом, несмотря на падение макро-экономических показателей, рост цен и падение уровня жизни, социально-экономический кризис мало затронул политическую систему РФ.

Источники и литература

- 1) 1. Акиндинова Н.В., Кузьминов Я.И., Ясин Е.Г. Российская экономика на повороте: докл. к XV Апр. междунар. науч. конф. по проблемам развития экономики и общества, Москва, 1–4 апр. 2014 г.; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2014. 27с.
- 2) 2. Оперативный мониторинг экономической ситуации в России: тенденции и вызовы социально-экономического развития. 2015. № 15. Ноябрь [Электронный ресурс] // Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара (Институт Гайдара). URL: http://www.iep.ru/files/text/crisis_monitoring/2015-15-november.pdf (дата обращения: 30.12.2015)
- 3) 3. Комментарии о Государстве и Бизнесе. 2015. №102. 23 сентября 15 октября [Электронный ресурс] // Институт «Центр развития» НИУ «Высшая школа экономики». 16.10.2015. URL: http://www.hse.ru/pubs/share/direct/document/163222949.pdf (дата обращения 30.12.2015)
- 4) 4. Мониторинг ЦСТП «Трудовые протесты в России» октябрь-ноябрь 2015 [Электронный ресурс] // Центр социально-трудовых прав (ЦСТП) . 16.10.2015. URL: http://trudprava.ru/monitoring/1568 (дата обращения 30.12.2015)
- 5) 5. Россияне и кризис: кто кого? [Электронный ресурс] // Холдинг «ФИНАМ». 16.10.2015. URL: http://www.finam.ru/analysis/forecasts/rossiyane-i-krizis-kto-kogo-20160212-14180/ (дата обращения 30.12.2015)